

壮阔东方潮 奋进新时代
——庆祝改革开放40年

40年外贸增长近200倍
新一轮开放已蓄势待发

改革开放40年来,我国货物贸易、外商直接投资、服务贸易,分别增长了198倍、148倍、147倍,对外投资也实现了从零到千亿美元的飞跃。当前,我国对外开放已经踏上更高起点。新的蓝图已经绘就,新一轮开放正蓄势待发。专家指出,当前我国开放正由以货物贸易为重点的“一次开放”走向以服务贸易为重点的“二次开放”,下一步服务业将领衔新一轮开放,同时,将有更多大力度开放举措落地。

成就瞩目
40年来外贸增长198倍

有这样一组数据,标注着我国40年对外开放的深刻变化:1978年至2017年,我国货物贸易总额由206.4亿美元增长到4.1万亿美元,增长198倍,年均增长14.5%。我国的贸易伙伴已由40多个发展到231个国家和地区。

1982年至2017年,我国服务进出口总额从46.9亿美元增长到6957亿美元,增长147倍,年均增长15.4%。

2017年,我国吸引外商直接投资1363亿美元,规模已经是1983年9.2亿美元的148倍。截至2017年底,实有注册的外商投资企业近54万家。2017年我国是全球第二大外资流入国,自1993年起利用外资规模稳居发展中国家首位。

2017年,我国对外直接投资额1246亿美元,是2002年的46倍,年均增长29.1%,成为全球第三大对外投资国。而1982年至2000年,我国累计实现对外直接投资278亿美元,年均投资额仅14.6亿

美元。2017年末,我国对外直接投资存量1.48万亿美元,境外企业资产总额超过5万亿美元。

中国机电产品进出口商会会长张钰晶告诉记者,20世纪80年代,我国机电产品出口主要以金属制品、机械设备等初级产品为主,而现在,技术含量较高的电器及电子产品等成为出口比重最高的产品。“可以说从地下9000米的石油钻机,到天上3万公里的卫星,我国出口的机电产品几乎无所不在。”

有这样一些地方,因开放而生,成为最鲜明的开放注脚:1979年,深圳等地试办经济特区;80年代一批沿海开放城市和沿海经济开放区获批;90年代浦东新区设立;2013年,上海设立首个自贸试验区,历经两度扩容后,形成“1+3+7”梯度发展格局,2018年,海南获批自贸试验区,并开始率先探索自贸港建设……我国的对外开放以兴办经济特区为突破口,完成了由经济特区到沿海开放城市,再向内地扩展的多层次探索和实践。

在海南建省办经济特区30年之际,《中共中央国务院关于支持海南全面深化

改革开放的指导意见》发布,海南吹响新一轮开放的号角。“我们已经期盼了30年。”一直为海南乃至中国改革发展鼓与呼的中国(海南)改革发展研究院院长迟福林动情地说。

迎新突破

对外开放踏上更高起点

全球来看,我国已经是第一大货物贸易国和第一大出口国,商品消费、对外投资、货物进口、服务贸易稳居全球第二,利用外资近年稳居世界前三。这既是我国改革开放40年来取得的成就,也是新时代我国改革开放经济在全世界版图中的“新坐标”。

“十几年前如果有中国投资者要收购欧美的公司,他们觉得不可想象。而现在任何一个中国投资者都会受到认真对待。”一直从事中企海外投资业务的一家律所合伙人告诉记者,从上世纪90年代,中国企业开始探索海外投资之路,到2000年后开启真正的海外投资。近年来,中企对外投资由单一的绿地投资向兼并、收购、参股等多种方式扩展,企业跨国并购日趋活跃。在此过程中,中国企业越来越成熟理性,各方面的潜力也开始显现。

张钰晶告诉记者,近年来,加工贸易所占比重的回落表明,随着制造业的快速发展和产业结构的转型升级,我国正在逐步摆脱对加工贸易的依赖,产业结构向全球价值链的两端延伸,参与国际竞争的能力不断增强。

这些都从不同的侧面反映出我国对外开放已经踏上新起点,进入新阶段。迟福林表示,首先是开放的初始条件发生重大变化。我国以往开放所依托的比较优势逐步减弱,经济转型升级蕴藏着的巨大内需潜力成为新阶段扩大开放的突出优势。另外,我国

总体上不再是一个资本短缺的国家,开始由资本净流入国转变成资本净流出,对外部资本的需求不再局限于数量,而是更加追求高质量。其次,我国开放的外部环境也发生明显变化。当前,我国与世界经济高度融合,既面临着贸易保护主义的挑战,又面临着世界经济格局深刻变化的挑战。

蓄势待发

更多大力度开放举措将落地

只有回首过去,才知道自己已经走出多远。再出发,将开放进行到底,是对改革开放40周年的最好纪念。近年来,尤其是十八大以来,我国对外开放按下“快进键”,一大批开放举措连续重磅抛出。

2015年9月17日,《中共中央国务院关于构建开放型经济新体制的若干意见》发布,从顶层设计层面规划开放新蓝图;2018年4月10日,博鳌亚洲论坛释放出新一轮开放的明确信号,并划定银行、证券等领域多项开放举措的时间表;2018年11月1日起,继1449个税目商品7月1日迎来降税之后,国务院再推一批大规模降税,1585个税目商品进口关税税率将下调,我国关税总水平将由上年的9.8%降至7.5%……

记者了解到,下一步服务业开放将是重中之重,还将有更多大力度开放举措落地。包括制定出台外资基础性法律,统一内外资法律法规;探索中国特色自由贸易港的建设;进一步压减外商投资负面清单,进一步推进服务业的开放等。

迟福林指出,当前我国开放正由以货物贸易为重点的“一次开放”走向以服务贸易为重点的“二次开放”,应加快形成以服务贸易为重点的全面开放新格局,适应“二次开放”的制度框架也需要做出相应的调整和优化。 据经济参考报

电视纪录片《我们一起走过——致敬改革开放40周年》播出

由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的18集电视纪录片《我们一起走过——致敬改革开放40周年》2日起在央视综合频道每天播出两集。该片以改革开放40年取得的历史性成就和发生的历史性变革为基础,选取我国经济社会各个领域的发展变迁故事,呈现40年来中国改革开放的宏伟实践。

据介绍,整部纪录片展现了107个典型的改革故事,摄制组采访了183位改革的亲历者、参与者、见证者,还挖掘了大量历史素材,用40年来的时代歌曲、影视作品串起一段段改革岁月,旨在激起观众的共同记忆。白瀛

纪念改革开放40周年
征文启事

今年是改革开放40周年,从1978年到2018年,在一步一个脚印下,中国的改革开放已走过40年的辉煌历程。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实党的十九大精神,全面回顾改革开放40年来波澜壮阔的伟大历史进程,生动展现40年来西南各地经济社会的快速发展、各族群众生活的极大改善,为全面建成小康社会、全面深化改革营造浓厚氛围,《西南商报》特举办“纪念改革开放40周年”征文活动,特邀您用手中的笔和镜头,回望这一历史进程,表达那一个个写满梦想与希望的人生,一段段镌刻时代印痕的故事,以及陪伴、改变和影响着你40年的芳华。

一、征文对象
面向广大读者朋友,特别欢迎四川、重庆、云南、贵州、广西、西藏六省、市、区供销社系统机关、所属企事业单位广大干部职工、离退休人员踊跃投稿。

二、征文要求
1.围绕改革开放40周年,讲述发生在你身上或者是你身边的故事。主题鲜明,情感真挚,积极向上,富有新意。
2.文章标题自拟,文章体裁不限(诗歌除外),附相关图片;
3.来稿必须是原创,不得抄袭或转载;
4.字数一般不超过1500字。

三、投稿方式
1.投稿邮箱:成都市锣锅巷122号,请注明“征文”字样。
2.投稿电子邮箱:xnsbshe@126.com,请注明“征文”字样。

四、征文时间
即日起至2018年底
联系电话:028-86786115
联系人:冯丹

西南商报编辑部



喜摘丰收果

视觉新闻

柑桔丰收
农家乐

近年来,四川省巴中市南江县凤仪镇充分利用良好的气候环境和生态条件,发展柑桔产业引领群众发家致富奔小康。今年全镇3100亩柑桔树(其中盛产果树800余亩)实现产量120多万斤,产值400多万元,带动农户持续增收。

特约记者 肖定怀 摄

西南时评

开放是当代中国的鲜明标识

“新时代,共享未来”。今年举办的首届中国国际进口博览会,让企业找到市场,让世界走进中国,这一世界上首个以进口为主题的国家级展会,生动地诠释了习近平主席在开幕式主旨演讲中的论断——“开放已经成为当代中国的鲜明标识。”

浦东开发,舟车辐集。改革开放40年来,从试办经济特区,到对外贸易、利用外资,再到加入世贸组织,中国开放的大门越开越大。党的十八大以来,自贸区试点不断铺开,推动共建“一带一路”、举办国际进口博览会……更加积极主动的开放战略,打开了更高水平的开放格局。开放,无疑是40年来中国发展的主线之一。

“历史大势必将浩荡前行。”放在世界视野中看,中国的开放,正顺应了经济全球

化的历史大势。40年,伴随着从封闭到开放的历程,中国也完成了从贫穷到富强的时代书写。如今的中国,已经是全球第二大经济体、第一大货物贸易国、第一大吸引外资国……一个高楼林立的金融中心,在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展,也让中国屹立于世界的潮头。

敞开大门,形成对流,新鲜空气吹进来,中国在与世界的交流中,变得更加自信、更加从容,也更加坚定。1984年4月30日,美国《时代》周刊的封面,是长城上一位手持可口可乐的中国小伙子,标题一语双关:“中国的新面孔”。如果说,当年的一罐饮料,让外面的世界得以一窥中国的变化,今年的进博会,则更让人感受到当代中国开放的气质。从8K电视机到大型数控机

床,从定制的粉底到益生菌巧克力,5000多种首次进入中国市场的产品,刷新的是中国人的生活,也体现了中国开放发展的成色。

中国文化,本身就有着极大的开放性。“和而不同”的哲学,“有容乃大”的智慧,“天下一家”的胸怀,让中华民族几千年来海纳百川,融入成源远流长的文明谱系。今天的中国,秉承着优秀传统文化中的开放基因,更汇入经济全球化、社会信息化的时代特点。以自身更高水平的开放推动全球共同开放,以自身更高质量的发展助力各国共同发展,这是更加主动、更为自觉的开放,目的正在于为人类作出新的更大的贡献。

“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局

者,不足谋一域。”对于日益走近世界舞台中央的中国,这个“全局”,早已不仅仅是国内,更应该从“世界的尺度”来规划航线。今天,中欧班列源源不断,穿越大陆;远洋货轮穿越碧波,直达世界。“一带一路”如同双翼,托举起参与各国一起腾飞。“人类命运共同体”的理念如同纽带,将不同民族、不同信仰、不同文化、不同地域的人民联系在一起。这样的中国智慧、中国方案,也正是中国开放品格、开放气质的生动体现。

改革开放40年,回应着人民对美好生活的向往,彰显着中国开放合作的时代气质。中国人民始终敞开胸襟、拥抱世界,中国开放的脚步不会停滞。中国与世界同向同行的共同发展,将永远在路上。

据人民日报

ICBC 中国工商银行 贵州省分行

推正酱香酒 茅台镇仡佬民族传统工艺 CCTV老故事《信用中国》栏目上榜品牌

四川省云龙酒店 云龙酒店 旅游天府 看成都地标中轴 下榻云龙市中心闹中取静